



# 为了梦圆安居，创造幸福生活

## ——习近平总书记牵挂的民生事之“住有所居”篇

### 【引言】

“只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题，我们就不能安之若素……”

住房问题，既是民生问题也是发展问题，关系千家万户切身利益，关系人民安居乐业，关系经济社会发展全局，关系社会和谐稳定。

从“房住不炒”定位到房地产长效机制，从住房保障到供应体系建设，从易地搬迁扶贫到棚户区改造……党的十八大以来，习近平总书记心系百姓安居冷暖，始终把“实现全体人民住有所居目标”作为一项重要改革任务，全面部署、躬身推进。

循着习近平总书记的足迹，新华社记者回访中看到百姓“梦圆安居”的一张张笑脸，看到他们正在从“新”出发，用双手、用辛勤的劳动创造幸福而有尊严的生活。

### 【故事一】

#### “靠天吃饭”的土族人搬新家置新业

浓烈的酒香扑鼻而来。在青海省海东市互助土族自治县五十镇班彦村，55岁的吕有金正翻看家里电热炕上几大桶酒糟的发酵情况。

吕有金家七八间房，盖得颇为讲究，主房梁檐采用当地流行的木雕油漆工艺。2016年底搬进新居后，他拾起家传酿酒酿造手艺，办起了酿酒家庭作坊。

厨房煮着酿酒的青稞，主房摆着十几坛酿好的酒。窗外，四分分的院子，外墙绘着土族崇尚的彩虹图案，分外醒目。

时光倒流至2016年8月，习近平总书记来到班彦村考察。他走进村民新居察看面积、结构、建筑质量，同监理新居建设的村民们交流。吕有金清晰地记得，那天，总书记一家人围坐一起，看反映乡亲们过去居住的旧村状况的视频。

“十年九旱，靠天吃饭”。易地搬迁前，吕有金住在青藏高原六盘山连片特困区的脑山地区。吃窖水，走山路，7公里陡峭崎岖的土路把他和乡亲们祖祖辈辈困顿在山里。

“党和政府就是要特别关心你们这样的困难群众，通过移民搬迁让你们过上好日子。”习近平总书记的话，让吕有金的心暖暖的。

日子。”习近平总书记的话，让吕有金的心暖暖的。

好日子真的来了！吕有金开办家庭酿酒作坊的第一年就赚了3万元。

“安顿下来后，生产要搞上去，生活要自立。”吕有金说，不能忘记总书记的嘱托，不能在学习上再落后。“脱贫‘摘帽’了，腰杆一下硬了！”

新村充满新气象，通了天然气，接了自来水，汽车可以开到家门口。居住区和养殖区隔离建设，每家每户修了水厕、排水管网，村里建了一座日处理能力100吨的污水处理站，污水不再横流，垃圾不再乱倒。

### 【记者手记】

#### “住有所居”既是承诺，也是责任。住房问题是重大民生问题，关系着千家万户的基本生活保障。

“安居”是“乐业”之本。“挪穷窝”“拔穷根”，开对方子、找准路子。针对特殊地区实施易地扶贫搬迁，从根本上改变深度贫困地区困难群众居住和生产条件，辅之以教育、培训、产业指导，才能帮助贫困人口真正摆脱贫困，在致富奔小康的路上同全国人民一起奔跑。

### 【故事二】

#### “有里儿有面儿”胡同讲述老北京“新乡愁”

老砖老楼，灰墙青瓦，北京南锣鼓巷片区雨儿胡同里，燕子不时掠过头顶，飞回老房子屋檐下的燕巢里。

站在胡同西口的玉河边上远眺，绿树成荫、水穿街巷的美景，住在这里数十年的68岁居民李伏生阿城怎么也不看够。

曾经，这里的许多院落都是大杂院。“那时候胡同真是破败，水电设施跟不上，厕所条件不好。”李伏生回忆道，“又杂又乱的胡同，光开墙打洞的小卖部、餐馆、冷饮店就有七八家。”

五年前，雨儿胡同的29号院和30号院迎来了一位特殊的客人。习近平总书记来到这里，看望老街坊，听取大家对老街区改造的想法。

五年来，随着修缮整治的进行，雨儿胡同一天一个样。在总书记曾经探访的雨儿胡同30号院，存在多年的违建已拆除，地面辟出了绿地，宽敞的院落恢复了青砖灰瓦、红门、绿格窗的古朴风貌。

胡同30号院，存在多年的违建已拆除，地面辟出了绿地，宽敞的院落恢复了青砖灰瓦、红门、绿格窗的古朴风貌。

街面上的变化是外人能看到的，院落里的冷暖只有当地居民才能体会。自从自建房拆除后，新添了绿植，加宽了过道。“夏天，和老邻居坐在院子底下下棋，天南地北聊得好不惬意！”李伏生对现在的生活特别满意。

在北京东城区“申请式改善”的工作模式下，居民的生活条件和居住环境都得到了较大改善。如今，雨儿胡同内的违建和自建房多已拆除。工人们正在加紧施工，力争年底前完成改造修缮，迎回“老街坊”。

### 【记者手记】

#### 保护利用老城，复兴历史风貌，保障居民宜居，这是一项对历史负责的使命。

习近平总书记十分关心老城区和棚户区改造，强调要让大家居住更舒适、生活更美好，解决好大家关心的实际问题，让大家住在胡同里也能过上现代生活。

北京开始了一系列多元探索：从申请式腾退，到保护性修缮、恢复性修缮，让传统风貌重现；从申请式改善，到让胡同居民过上现代生活，再到居民自治共生院……古老的胡同注入新的生命力，悠悠古都讲述着老北京的新乡愁。

### 【故事三】

#### “老棚户”的“花果园”生活越来越美

粉的、紫的、白的紫薇花开满绿地，淡淡的香气充盈着夏日的清晨。甩着手、健步走，在武汉市青山区青宜居小区里，刘桂华以晨练开启新的一天。

“现在，我们居住的环境越来越好了！”刘桂华由衷感慨。

2018年4月，习近平总书记在湖北考察，来到武汉市青山区工人村街。“总书记询问棚户区项目建设，了解我们的生活情况。”刘桂华对一年多前的那一幕场景，记忆犹新。

“棚户区改造事关千千万万群众安居乐业。我们的城市不能一边是高楼大厦，一边是脏乱差的棚户区。”习近平总书记的话，让刘桂华感受到浓浓的温情。

刘桂华居住的社区位于曾经是武汉最大规模的棚户区——工人村。上世纪50年代，为建设武钢，来自四面八方的产业大军在搭建的简易工棚安家落户，经年累月形成了工人村。

“那时候住的很难说是像样的房子，大多由青砖加石棉瓦临时搭建而成。进门要低头，白天要开灯，厨房当卧室，厕所排队长，家家生炉子，户户冒油烟。”刘桂华6岁时跟随父母从河南搬到武汉，一直住在工人村。

通过棚改，武汉青山区1.3万余户、4万多人的棚户家庭从低矮潮湿、漏雨透风的棚户区中，搬进了宽敞明亮、配套完善的现代化小区，圆了安居梦，刘桂华一家也在2015年搬进了新小区。

习近平总书记指出，目前全国棚户区改造任务还很艰巨。只要是有利于老百姓的事，我们就要努力去办，而且要千方百计办好。

如今，工人村街小区环境日益改善，楼房外立面整修如新；小区实施海绵工程，铺上渗水砖，改变了下雨污泥、积水混流、“一走一脚泥”的状况；小区补种了紫薇花、栀子花、桂花，加上原有的枇杷树和橘树，宛如一个花果园。

“现在周边大大小小的超市、药房随处可见，学校、医院等配套齐全，地铁5号线即将修到小区门口，两年后坐地铁一个小时就可以逛遍武汉三镇。”刘桂华开心地说，将来青山有4条地铁线开通，以后和老伴出去逛更方便了。

### 【记者手记】

#### 改造棚户区，让亿万居民圆安居梦。党的十八大以来，这项重大民生举措稳步推进。

截至2018年底，上亿居民“出棚进楼”，住房条件得到极大改善。棚户区改造在有效改善困难群众住房条件的同时，为提升人居环境、缓解城市内部二元矛盾、提升城镇综合承载能力、促进社会和谐稳定等发挥了重要作用。

安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜！一砖一瓦，为百姓筑起遮风挡雨的房子，搭起奔向幸福生活的希望。

（据新华社北京8月11日电）

## 台风“利奇马”致897万人受灾

### 国家防总、应急管理部部署后续强降雨应对工作



8月11日，在寿光市稻田镇东里村，蔬菜大棚进水，鸭子在水中游弋。受台风“利奇马”影响，“蔬菜之乡”山东寿光遭遇自1959年有气象记录以来最大一次降水。据寿光市防汛抗旱指挥部8月11日消息，寿光市低洼易涝区1.8万个大棚进水，农田受灾面积13万亩。

新华社记者 郭雷雷 摄

#### 据新华社北京8月12日电

（记者叶昊鸣）记者12日从应急管理部获悉，截至当日16时，台风“利奇马”已造成浙江、上海、江苏、山东、安徽、福建、河北、辽宁、吉林9省市897万人受灾，171.3万人紧急转移安置，其中已安全返回138.8万人。

此次台风还造成5300间房屋倒塌，4.2万间不同程度损坏；农作物受灾面积531千公顷。浙江、上海、江苏、山东等地3万多名消防指战员共参加抢险救援6177起，营救遇险和疏散转移被困群众8843人。

8月12日，国家防总、应急管理部部署台风“利奇马”北上强降雨应对工作，强调台风过后不能有丝毫松懈，后续带来的强降雨极易引发山洪、滑坡、泥石流等灾害。要求各地加强风险隐患排查，落实江河湖泊重要堤防、水库水电站、地质灾害隐患点巡查防守和应急抢险责任，盯紧人口密集区，加强山前屋后、河流沿岸房屋安全检验，转移安置受威胁群众，必要时果断采取停产撤人措施。

## 全国154个城市开展集中销毁非法枪爆物品活动

据新华社武汉8月12日电（记者白阳 梁建强）12日，公安部组织全国公安机关在154个城市，对去年以来收缴和群众主动上缴的10.7万支非法枪支及一大批炸药、雷管等爆炸物品进行集中安全销毁。这是公安部继去年9月组织146个城市开展集中统一销毁非法枪爆物品活动后，再一次组织该类活动。

据悉，经党中央、国务院批准，2018年2月，由公安部牵头建立24个部门参加的打击整治枪支爆炸物品违法犯罪部际联席会议，部署开展为期两年的打击整治枪爆违法犯罪专项行动。今年以来，各地区、各有关部门密切配合、协作联动，履职尽责、扎实工作，打击整治枪爆违法犯罪专项行动取得了显著成效。截至目前，全国破获涉枪涉爆案件1.6万起，打掉团伙163个，捣毁窝点117个，打击处理违法犯罪嫌疑人1.7万人。经过打击整治，今年1至7月，全国持枪、爆炸犯罪发案总数同比下降20%。

此次统一销毁活动在湖北省武汉市设主会场，在辽宁省沈阳市、福建省福州市、广西壮族自治区玉林市、四川省泸州市设立4个中心现场，其他149个城市设分现场。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 曾日三：屡建功勋的红军高级指挥员

曾日三故居位于湖南省宜章县玉溪镇南关街。88岁的曾凡葵言谈间充满对伯父的敬仰之情：“他是最令曾家骄傲的人。”

曾日三，又名曾日山，是中国工农红军高级指挥员，1904年生于湖南宜章城关镇曾家湾一个读书人家庭。1919年考入省立第三师范学校。

1928年1月，朱德、陈毅领导发动宜章暴动，将县长杨孝斌等宜章反动上层人物一网打尽。暴动胜利后，曾日三作为正直青年被吸收到县苏维埃政府参加革命工作。同年2月，他参加中国工农革命军，任第3师秘书。4月，随湘南起义部队到井冈山，任红4军第29团秘书。同年加入中国共产党。

1929年起，曾日三任红4军军部秘书，红一方面军政治部秘书长，参加了保卫井冈山、开辟赣南闽西苏区的斗争。1931年起任红3军政治部主任，红3军政治部副主任，福建省军区政治委员，参加了中央苏区历次反“围剿”斗争，屡建功勋。

1934年10月，曾日三参加长征，任红5军团政治部主任、代政治委员，率部担任后卫。他经常到前线阵地担任政治动员、指挥战斗，有力保障了主力部队的作战行动。中央政治局沙窝会议后，红一、四方面军混合编为左、右路军，红5军团改番号为红5军，曾日三任代政治委员兼政治部主任，被编入张国焘指挥的左路军并作为前锋部队。他坚决支持党中央的北上方针，反对张国焘的分裂活动，维护红一、四方面军的团结，后被调到红9军任政治部主任。

1937年4月27日，曾日三在红柳园子遭国民党军包围，为掩护伤病员和妇女先撤，他率部担负阻击任务，最后落入敌手。面对敌人的屠刀，他大义凛然，高喊“红军万岁”，壮烈牺牲，时年33岁。（据新华社长沙8月12日电）

## 香港警方再拘捕149名激进示威者

据新华社香港8月12日电 香港警方12日表示，在过去数天的激进示威活动中拘捕了149人，他们涉嫌非法集结、袭警、藏有攻击性武器等。

香港特区政府警务处副处长邓炳强12日在记者会上表示，在过去一连串示威活动当中，激进示威者胡作非为，不断将暴力程度升级，并将暴力事件延伸至全港，对广大市民的生活造成严重困扰，威胁市民人身安全。

从9日到12日，警方拘捕了149人，其中包括111名男子和38名女子，年龄在15岁至53岁之间，涉及罪行包括非法集结、袭警、阻碍警务人员执行职务、藏有攻击性武器、藏有危险品等。

邓炳强表示，8月11日，在深水埗和铜锣湾有示威者不理睬警方反对，进行未经批准的集结和游行，其后部分示威者分散至全港各区堵塞主要道路、包围警署、破坏警车等。在尖沙咀，一名暴徒将汽油弹扔进警署，导致一名警员双腿受伤。

另外，警方留意到示威者当中有一批人士作出极端暴力行为，因此利用情报主导方式，针对这些核心暴徒作出全面刑事调查。在铜锣湾，警方拘捕了15名核心暴徒。

## 香港市民自发慰问和支持警察

据新华社香港8月12日电（记者周文其 张雍诗）12日临近中午，在黄大仙纪律部队宿舍内，31岁的潘卓斌和同伴们给警员家属送上精美的文具、玩具套装。随后，他们走到宿舍大门口，共同高呼“反暴力、护法治”，为警方加油。

本月初，部分示威者向该处宿舍投掷爆竹及大量杂物，更有示威者骚扰、恐吓警员家属。“警察是维护市民生命财产的重要防线，伤害警察及其家属的行为是绝不能接受的。”潘卓斌说，多谢警队的辛苦尽责，期盼尽快停止一切暴力行为。

30岁的市民蔡女士在黄大仙纪律部队宿舍附近工作，她和潘卓斌一起参加了慰问活动。“我想让警方知道，很多市民是支持他们的，给他们内心增添力量。”蔡女士说，部分激进示威者遇到困难就向警方求助，没有困难就污蔑警察是“黑警”，这很不道德。

在西区警署，30多名来自无锡旅港同乡会、香港锡山同乡联谊会的香港市民，向警方送上慰问和支持。他们给警方送上鲜花、心意卡及枇杷膏等物资，并在警署门外拉起横幅，齐声高喊“守护香港”“支持警察”。



## 香港极少数暴徒投掷汽油弹袭警

### 国务院港澳办：必须坚决依法打击香港中联办：以实际行动维护家园香港特区政府：予以最强烈的谴责

新华社北京8月12日电（记者查文晔）国务院港澳办发言人杨光12日在北京就香港11日晚极少数暴徒在多处向警察投掷汽油弹并导致警员受伤一事表明态度，对实施这种严重违法犯罪的暴徒予以严厉谴责。

杨光表示，11日晚，有极少数暴徒在香港长沙湾警署、尖沙咀警署、湾仔警察总部等多地向警察投掷汽油弹，导致警员多处烧伤。对于这种丧心病狂、不计后果的严重违法犯罪行为，我们表示极度愤慨和强烈谴责！同时，我们向受伤的警员表示慰问！

杨光指出，香港警队是维护香港社会治安和法治的中坚力量。两个多月来，香港警务人员恪尽职守、依法履职，在止暴制乱一线表现出的专业克制、作出的重要贡献有目共睹，赢得了包括广大香港市民在内的所有热爱和平安定的人的普遍赞誉和崇高敬意。但连日来，香港激进示威者屡屡用极其危险的工具攻击警员，已经构成严重暴力犯罪，并开始出现恐怖主义的苗头，这是对香港法治和社会秩序的粗暴践踏，是对香港市民生命安全的严重威胁，是对香港繁荣稳定的严重挑战。对这样的暴力犯罪行为，必须坚决依法打击，毫不手软，毫不留情。我们坚决支持香港警队和司法机关果敢执法、严正司法，尽快将违法犯罪分子绳之以法。

杨光说：“我也要在这里呼吁，香港已经走过了一个重要关头。所有关心香港前途的人都应该坚定地站出来，向一切犯罪行为说不，向一切暴力分子说不。”止暴制乱、恢复秩序，这是香港当前压倒一切的最重要最紧迫的任务！

新华社香港8月12日电（记者刘明洋）香港中联办负责人12日发表声明，严厉谴责香港极少数暴力违法分子采取的极端暴力行径，呼吁全社会行动起来，坚定支持特区政府和香港警队止暴制乱、恢复秩序，共同维护香港法治和社会安全。

该负责人表示，11日，在香港多区发生了违法暴力袭击，极少数激进暴力分子更使用了大量具有高杀伤性的武器，包括向警署投掷汽油弹导致值勤警员严重受伤，甚至有人使用大口径强力射击装置袭击警署。该负责人严正指出，世界上任何一个地方，都绝对不能容忍这些令人发指的极端暴力行径。如果任由这些恐怖暴力蔓延，香港将滑向无底深渊。

他对在袭击中受伤的警员表示深切慰问，对香港警队在处理连串违法暴力事件时坚守岗位、忠诚履职、专业克制和严正果敢执法表示由衷敬佩和致以崇高敬意，并对全体警队的家人亲友长时间来的默默支持、忍辱负重表达诚挚的问候。

## 香港升旗队举行“家在中华”升旗仪式

8月11日，香港升旗队总会在世界元朗一中举行“家在中华”升旗仪式。正午时分，艳阳高照。由香港多家中学组成的升旗队伍，护送国旗到学校操场的旗杆下。五星红旗伴随着国歌冉冉升起，气氛庄严。

香港升旗队总会主席周世耀在国旗下致辞时表示，最近香港发生很多不愉快的事件，包括部分人侮辱国旗国徽、挑战“一国两制”原则底线，也分化了香港和内地的同胞。希望通过当天举行升旗仪式弘扬正能量，并传递一个重要信息：香港属于中华民族大家庭。

新华社记者 吴晓初 摄